

Новрузова Гюнай Курбан кызы **УДК 930.22**
РОЛЬ АЗЕРБАЙДЖАНСКИХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ НАУКИ И КУЛЬТУРЫ,
ПРОЖИВАЮЩИХ В ЕВРОПЕ, В РАЗВИТИИ ЗАПАДНОЙ КУЛЬТУРЫ

Постановка проблемы. Не смотря на небольшое количество интеллигенции, в том числе, деятелей науки и культуры среди азербайджанцев, проживающих в Европе, они всячески стараются участвовать в общественно-культурном развитии страны проживания. Сегодня можно назвать десятки имен наших соотечественников, проживающих в разных странах Европы и имеющих большое влияние в элитарной среде этой страны.

Достоинство уважения что, азербайджанские деятели науки и культуры активно участвуют в создании диаспоры, в защите национальных интересов Азербайджана и не желают сил для того чтобы известить мировую общественность о несправедливых нападках на азербайджанский народ.

За исследуемый период в Европейских странах были организованы творческие вечера азербайджанских деятелей науки и культуры, организовались концертные программы и художественные выставки. Заслуживает внимания творческий вечер поэтессы Нигяр Гасанзаде по теме «Два берега Аракса» (*Arazın o tayı, bu tayı*) прошедший в 2003 году в Лондоне. Отметим, что этот творческий вечер послужил не только для пропаганды азербайджанской литературы, а также известил Европейскую общественность об исторической несправедливости - разделения нашего государства на 2 части. В мероприятии принимали участие деятели искусства и литературы Великобритании, журналисты, представители творческих организаций, а также, представители Азербайджанской и Турецкой диаспоры (*Архив Государственного Комитета: Отчет по итогам 2003 года Государственного Комитета по делам азербайджанцев, проживающих за рубежом.- Баку.-11 января 2004, С. 14*). Азербайджанский деятель культуры Назрин Рашидова, проживающая в Великобритании выступила с концертными программами в этой стране, а также в США, Греции, Польше, в Египте. Слушателями этих концертов были представители местной музыкальной элиты, той или иной страны. Отметим, что руководимый Н.Рашидовой ансамбль, организованный в 2009 году, выступал с большой концертной программой в нескольких городах Европы (*Архив Государственного Комитета: Отчет по итогам 2009 года Государственного Комитета по делам азербайджанцев, проживающих за рубежом.- 14.01.2010*). В марте 2006 года наша соотечественница Улькер Гасанова, член общества «Азери» проживающая в Исландии, стала победителем чемпионата по шахматам Северной Исландии. В 2006 году наш соотечественник Эльшан Тагизаде проживающий в Швеции, в городе Мальмо - член Азербайджанского общества «Азери», стал победителем чемпионата по таэквандо среди скандинавских стран, проводимого в городе Греллебарт. Отметим что, Э.Тагизаде на чемпионате представлял Швецию (*Архив Государственного Комитета: Отчет по итогам 2006 года Государственного Комитета по делам азербайджанцев, проживающих за рубежом. 12.01.2007.- С. 89*).

В 2007 году на концерте организованном в рамках дней Азербайджанской культуры в Голландии посвященному дню суверенитета Азербайджана, принимал участие наш соотечественник композитор-певец Эльхан Рзаев, проживающий в Голландии. Один из известных азербайджанских музыкантов, проживающий в Европе является композитор, пианист, органист - основоположник религиозной органной музыки в Азербайджане Ариф Мирзоев. Будучи учеником известного азербайджанского композитора Кара Караева, Ариф Мирзоев в настоящее время проживает в Германии. Его произведения, посвященные памяти общенационального лидера Гейдара Алиева, «Молитвы памяти Великого Президента» исполнялись в Америке, во Франции, Германии. Отметим, что это произведение было признано достоянием Европейской музыки. Об этом опубликованы в прессе много интересных материалов (*Архив Государственного Комитета: Отчет по итогам 2009 года Государственного Комитета по делам азербайджанцев, проживающих за рубежом.- 14.01.2010*). 2 мая 2009 года в столице Швеции Стокгольме в одном из самых известных зданий «Stadshuset» (здание городского муниципалитета города Стокгольма) в зале «Ble hafen» по инициативе Азербайджанского посольства в Шведском королевстве был организован концерт с участием Арифа Мирзоева. Цель этого мероприятия, где принимали участия более 1500 гостей, являлась более широкая пропаганда азербайджанской культуры в Швеции [1, 3].

Внук брата известного азербайджанского композитора Узеира Гаджибекова - Джейхуна Гаджибейли - Климен Гаджибейли является одним из известных азербайджанских музыкантов в Европе. В 1983 году проведенные им исследования о музыке Роликерин принесли ему славу среди музыкальных деятелей Франции.

Студентка Французского Университета (Сорбонны) Саида Зулфугарова является известным музыкантом этой в этой стране. Она несколько раз выступала с сольными концертами в амфитеатре «Ришелье» этого Университета.

Одной из известных музыкальных деятелей в Европе является пианистка Эльнара Исмаилова. Отметим, что она является доцентом Кельнской консерватории в Германии. В то же время она работает педагогом в Эссенской Музыкальной Академии. Эльнара Исмаилова, является лауреатом премии Вагнера и пользуется большим авторитетом в Европе. Она вложила много труда для пропаганды Азербайджанского искусства, в особенности в распространении Азербайджанской камерной и фортепианной музыки в Германии.

Среди азербайджанских деятелей культуры и искусства, известных в Европе, необходимо отметить и художников. Одним из них является Ашраф Гейдаров. Наш соотечественник в 1980 году переехал из Баку в

Москву, а с 1995 года проживает в Германии в городе Кобленце. Ашраф Гейдаров имеет диплом Российской Академии Художников. Он известен также в области журналистики, периодически выступает со статьями в средствах массовой информации, является членом Союза журналистов Германии. Заслуженный художник Азербайджана А.Гейдаров является членом Федерации художников ЮНЕСКО, Союза Художников России, Объединения Художников Германии, лауреатом премии Международной Ассоциации «Искусство Народов Мира». Его произведение «Нью-Йорк 11 сентября» вызвало большой интерес в Европе и Америке и было подарено Российским главным Консулом в Бонне жителям Нью-Йорка. Главный Консул США в Бонне передал произведение Ашрафа Гейдарова на хранение в Нью-Йоркский музей «Искусства».

Одним из известных Азербайджанских деятелей искусства является художник Ибрагим Ахрари. Он в 1966 году эмигрировал в Германию из Южного Азербайджана, получил там образование художника по специальности график-дизайнер. С 1975 года он является сотрудником Организации Художников Германии. В 1988 году он создал Организацию Культуры «Азербайджан-Германия» поддерживающую связь с рядом Европейских организаций искусства. Именно, по его инициативе в 2009 году в Берлине открылась галерея «Берлин – Баку – Берлин». В этой Галерее организуются выставки, наряду с зарубежными художниками и азербайджанских художников. Отметим, что основной целью И.Ахрари при создании галереи является пропаганда Азербайджанского искусства. И.Ахрари неоднократно был победителем профессиональных конкурсов, проводимых в Германии. Наряду с этим, он является известным представителем Азербайджанской диаспоры, активно участвует в мероприятиях проводимых диаспорой (*Архив Государственного Комитета по делам азербайджанцев, проживающих за рубежом: Сведения об азербайджанцах, проживающих в Германии, 19.07.2004*).

Азербайджанский писатель, член Союза писателей Молдовы, Мугариб Аллахвердиев считается одним из влиятельных людей пера этой страны. Его произведения с большим интересом встречаются молдавскими читателями. Отметим, что М.Аллахвердиев, как и другие азербайджанские деятели культуры, живущие за рубежом, активно участвует в диаспорском движении. Он является членом конгресса Азербайджанцев Молдовы и активно участвует в мероприятиях этой организации (*Архив Государственного Комитета по делам азербайджанцев, проживающих за рубежом: Сведения о Молдавских Азербайджанцах. - 26.08.2007*).

Проживающая с 1995-го года в Берлине Нуриде Атеши руководит театром и танцевальным коллективом в Культурном центре «Тугобилит». В 2003 году в повторном издании антологии «Женские народные озаны» были опубликованы стихи Нуриде Атеши. Она стала одним из победителей конкурса поэтов на «Инсел Галерее» в городе Берлине.

Десятки песен на ее стихи написанными турецкими, немецкими и азербайджанскими композиторами известны во всех странах Европы. Наряду с этим многие произведения Н. Атеши были переведены на английский, французский, персидский и русский языки. Отметим, что она пишет на азербайджанском, немецком и турецком языках. У нее большие заслуги в области распространения Азербайджанских реалий в Европе. Опубликованное в 1997 году в Берлине ее произведение «Карабахымыз кара багрымыз», имеется во многих публичных библиотеках Германии. В 2002 году она учредила Институт Культуры имени Низами Гянджеви. Основной целью этой организации является пропаганда Азербайджанской культуры и литературы в Германии, донесение до Европейской общественности правды о проблемах Карабаха [2, 8].

Многие из них, наряду с вкладом в науку, активно ведут работу в области просвещения мировой общественности Азербайджанских реальностей, научных достижений нашей страны. Одним из таких деятелей науки является профессор Эдинбургского Университета, доктор наук Гуламрза Сабри Тебризи. Будучи родом из Южного Азербайджана, Г.Табризи степень магистра получил в университете Кингс и долгое время работал на радио BBC. Затем, закончив докторантуру в университете Эдинбург, получил ученую степень доктора философии. Г.Тебризи выступал с патриотическими лекциями во многих влиятельных университетах мира. Его научные произведения переведены на английский, французский, немецкий и другие европейские языки. Активно включившись в диаспорское движение в конце 80-х, начале 90-х годов, Г.Табризи является членом конгресса Азербайджанцев мира учрежденным в 1997 году. В 2001 году на I съезде Азербайджанцев мира, проведенным по инициативе Общественного Лидера Азербайджана Гейдара Алиева, Г.Табризи был избран заместителем председателя Координационного Совета Азербайджанцев мира. Он является инициатором и руководителем многих проектов в области просвещения мировой общественности азербайджанских реальностей, активно участвует в сплочении азербайджанцев живущих за пределами нашей страны.

По указу Президента Ильгама Алиева от 13 марта 2006 года за выдающиеся заслуги в области солидарности азербайджанцев мира, он награжден медалью «Тарагги» [3, 191].

Одним из известных деятелей науки в Европе является доктор медицинских наук, профессор Джавад Хеййат. Джавад Хеййат получил образование в Европе. В настоящее время, проживает в Иране, однако часть его научной деятельности связана с Европой. За заслуги в развитии медицинской науки Джавад Хеййат был избран членом международного общества хирургов, Парижской Академии Хирургов. Наряду с международной деятельностью он посвятил много произведений в распространение тюркской культуры.

В 2007 году канцлер Германии Ангела Меркель во время визита в Японию назначила нашего соотечественника руководителем комиссии сотрудничества в области науки и техники между двумя странами.

Отметим, что М. Эфендиев сыграл большую роль в приглашениях на работу более 50 азербайджанских ученых в Германию. Именно с его помощью многие азербайджанские ученые работают в различных научных и просветительных учреждениях Германии. Интересный факт, что несмотря на предложение

соответствующих государственных организаций Германии, М.Эфендиев не принял Германское гражданство и предпочел остаться гражданином Азербайджана (*Архив Государственного Комитета по делам азербайджанцев, проживающих за рубежом: Сведения об азербайджанцах проживающих в Германии.- 19.07.2004*).

Азербайджанский ученый Рза Алиев с 1995 года проживает в Германии, является доктором Франкфуртского Технического Университета. Он является автором более 50 научных статей, 3 книг, более 10 патентов прогрессивной технологии в области машиностроения. Многие его изобретения и проекты вызвали большой интерес в компаниях, работающих в Германии и других странах Европы. Одновременно он участвует в мероприятиях организованных Азербайджанской диаспорой (*Архив Государственного Комитета по делам азербайджанцев, проживающих за рубежом: Сведения об азербайджанцах, проживающих в Германии.- 19.07.2004*). В последние годы Азербайджанское государство ведет активную работу по организации создания диаспоры среди азербайджанских деятелей науки и культуры, проживающих за границей.

4-10 июня 2006 года в городе Анталья Турецкой Республики был проведен Форум Азербайджанской Интеллигенции Мира.

На форуме участвовали многие азербайджанские деятели науки и культуры со всего мира, были обсуждены вопросы о роли интеллигенции в создании диаспоры. Полученные достижения в этой области оцениваются как результаты работы азербайджанских деятелей науки и культуры, проживающих в Европе. На форуме руководитель общественно политического отдела Президентской Администрации Али Гасанов выступил с докладом «Процесс глобализации и сохранение морально-национальных ценностей», Министр культуры и туризма Азербайджана Абульфаз Караев выступил с докладом: «Роль культурного наследия в достижении национальной солидарности и в построении Азербайджанской диаспоры», народный артист, кинорежиссер Октай Миргасымов выступил с докладом: «Достижения полученные в области кинодраматургии азербайджанцами, проживающими за границей, являются национальным достоянием Азербайджанского народа», Секретарь Союза Писателей Азербайджана Рашид Меджид выступил с докладом: «Современная азербайджанская литература – исторические корни, обычаи и современное положение» (*Архив Государственного Комитета по делам азербайджанцев, проживающих за рубежом: Отчет по итогам форума Интеллигенции Азербайджанцев Мира.- 23.07.2006*)

В рамках форума была проведена церемония открытия выставки из произведений азербайджанских художников, проживающих за границей. Были продемонстрированы произведения художников из Германии, России, Турции и других стран мира. На церемонии открытия выставки присутствовали политические и государственные деятели Азербайджана и Турции. Руководители Азербайджанской и Турецкой диаспорских организаций, работающие в разных странах мира, руководители и представители ведущих газет и телевидения Азербайджана. По завершении форума было принято обращение к Президенту Азербайджанской Республики и заявление участников форума [4].

«Форум Азербайджанской интеллигенции мира» стал значительным событием для азербайджанских деятелей науки и культуры, проживающих в разных странах мира и не имеющих связи между собою (*Архив Государственного Комитета по делам азербайджанцев, проживающих за рубежом: Отчет по итогам форума Интеллигенции Азербайджанцев Мира.-23.07.2006*).

В настоящее время в Европе проживают более 100 деятелей науки и культуры Азербайджана. Большинство из них представляют Азербайджан в Европейской общественности, пропагандируют научные и культурные достижения Азербайджана.

Выводы и перспектива. Нужно отметить тот факт, что многие азербайджанские деятели Интеллигенции остаются за пределами этого процесса. Здесь можно назвать ряд причин - общественная атмосфера, окружающая Азербайджанскую интеллигенцию, реальные условия, ограничение во времени и т.д. Нужно признать, что все названное не может быть причиной, мешающей проявлению патриотических чувств. Часть азербайджанской интеллигенции, деятели науки и культуры не интересуется диаспорским движением, считают эту деятельность второстепенной. Естественно, все это мешает активной и качественной работе диаспоры, не дает возможность развития её интеллектуального потенциала. Мы считаем, что соответствующие государственные Организации Азербайджана должны усилить работу с азербайджанцами, проживающими за границей.

Форум Азербайджанской интеллигенции мира был первым и последним в этом направлении. Несмотря на то, что прошло уже 4 года, второй Форум так и не состоялся. Думаем, что такие форумы увеличивают интерес интеллигенции к диаспорскому строительству.

Источники и литература:

1. Голландблад Н. Мы уже в политической жизни Швеции / Н. Голландблад // 525 : газета. – Баку, 2004. – № 7. – 14 января.
2. Атеши Н. Имидж вовсе ничего, а жажда – все / Н. Атеши // Айна : газета. – Баку, 2006. – № 217. – 25 ноября.
3. II Съезд Азербайджанцев всего Мира / отв. за вып. Н. Ибрагимов; Гос. Комитет по делам азербайджанцев, проживающих за рубежом. – Баку : Чашыюглу, 2006. – 191 с.
4. Туран. Завершил свою работу форум Интеллигенции Азербайджанцев Мира / Туран // Азад Азербайджан : газета. – Баку, 2006. – 11 июня.